中国海洋大学国家助学贷款实施细则
海大学字[2006]81号
 

　　为了进一步做好国家助学贷款工作，根据《全国学生贷款管理中心 中国银行个人金融部关于印发<中央部门所属高校国家助学贷款业务合作协议>的通知》(教助中心[2006]26号)精神，结合学校实际，特制定本实施细则。
　　第一条  贷款对象与条件
　　（一）国家助学贷款的借款学生为我校全日制经济困难的本科生、高职生、研究生和第二学士学位学生。
　　（二）学生申请国家助学贷款应具备以下条件：
　　1.具有中华人民共和国国籍，且持有中华人民共和国居民身份证；
　　2.具有完全民事行为能力(未成年人申请国家助学贷款须由其法定监护人书面同意)；
　　3.诚实守信，遵纪守法，无违法违纪行为；
　　4.学习刻苦，能够正常完成学业；
　　5.因家庭经济困难，在校期间所能获得的收入不足以支付完成学业所需基本费用(包括学费、住宿费、基本生活费)。
　　第二条  贷款额度
　　（一）我校借款学生人数的比例由全国学生贷款管理中心根据我校上报的需求人数和实际情况与中国银行股份有限公司协商后确定，原则上不超过我校当年在校学生总人数的20%。
　　（二）学生贷款金额原则上每人每学年最高不超过6000元，每个学生的具体贷款金额由学校按我校的总贷款额度，根据学费、住宿费和生活费标准以及学生的困难程度确定。
　　第三条  贷款申请
　　（一）学校与经办银行共同负责国家助学贷款业务的咨询工作。
　　（二）学生在校期间原则上采取一次申请、银行分期发放国家助学贷款的办法；学生在规定的时间内向其所在学部、院（系）提出申请，学部、各院（系）审核汇总后向学生资助工作办公室提出申请，领取国家助学贷款申请书等有关材料，如实完整地填写，并提供有关证明材料。学校分批次为学生办理国家助学贷款申请。
　　（三）借款学生须如实提交以下材料：
　　1.国家助学贷款申请书；
　　2.本人学生证和居民身份证复印件(未成年人须提供法定监护人的有效身份证明和书面同意申请贷款的证明)；
       3.本人对家庭经济困难情况说明和乡、镇或街道民政部门关于其家庭经济困难的证明。
　　第四条  贷款申请初审
　　（一）学校设置学生资助工作办公室，配备专职工作人员，专门负责国家助学贷款工作。在全国学生贷款管理中心下达的贷款年度计划额度内，组织学生申请贷款，并接受学生的贷款申请。
　　（二）学部、各院（系）对学生提交的国家助学贷款申请进行资格审查，并对学生申请贷款资格的真实性、学生申请材料的齐备性、真实性负责。学生资助工作办公室在自收到学生贷款申请后20个工作日内完成全面审查。此项工作完成后，学生资助工作办公室进行为期5天的公示，并对有问题的申请进行纠正。初审工作无误后，学生资助工作办公室在10个工作日内，在审查合格的贷款申请书上加盖公章予以确认，将审查结果通知申请人，并按经办银行的要求编制《申请国家助学贷款学生审核信息表》（以下简称《信息表》），以电子文档和书面文档形式与申请材料一并送交经办银行。
　　第五条  贷款申请审批
　　（一）经办银行在收到学校提交的《信息表》和申请材料后，按要求在20个工作日内完成审查。如有差错或遗漏，可要求学校进行更正或补充。经办银行的复查工作在收到学校提交的真实完整的申请材料后15个工作日内完成。
　　（二）经办银行在全部审查结束后5个工作日内，统一编制审查合格的借款学生名册并送交学校。
　　第六条  借款合同
　　（一）学校收到经办银行的批准借款学生名册后，由学生资助工作办公室和学部、各院（系）组织学生填写、签署借款合同和借据，并于10个工作日内完成。
　　（二）学校将学生签署的借款合同和借据提交经办银行。经办银行在15个工作日内对学校提交的借款学生已签署的借款合同和借据进行签署。经办银行在签署工作完成后，在5个工作日内将签署的借款合同送达学校。学校接到借款合同和借据后，在5个工作日内将其发给借款学生本人。
　　（三）学校将学生借款信息及时通知借款学生家长或其法定监护人。
　　第七条  贷款发放
　　（一）经办银行在借款合同签字之日起20个工作日内将首学年学费、住宿费和生活费贷款划入学校指定的帐户，第二学年及以后学年的学费、住宿费和生活费贷款在经办银行收到我校提供的当年发放学生名单后20个工作日内划入我校指定的账户。
 　　（二）学校财务处负责将生活费贷款按月发放给借款学生，由学生资助工作办公室和学部、各院（系）负责监督学生的贷款使用情况。
　　第八条  贷款的期限、展期和利率
　　（一）国家助学贷款期限最长不超过借款学生毕业后六年。
　　（二）借款学生毕业后自付利息的开始时间为其取得毕业证书之日的下月1日(含1日)；当借款学生按照学校学籍管理规定结业、肄业、休学、退学、被取消学籍时，自办理有关手续之日的下月1日起自付利息。当休学的借款学生复学后，恢复贴息起始日为当月的1日。
 　　（三）对于毕业后继续攻读学位的借款学生，要在毕业前1个月通过学生所在学部、院（系）向学生资助工作办公室提出展期申请，并提供继续攻读学位的相关证明，学生资助工作办公室审核通过后，由经办银行为其办理展期手续。继续攻读学位的借款学生贷款展期期间的贴息，由财政部门继续按我校在校生实施贴息。全国学生贷款管理中心及我校对该笔贷款继续承担相关的责任和义务。
　　（四）国家助学贷款利率按照中国人民银行公布的法定贷款利率和国家有关利率政策执行。如遇利率调整，按照中国人民银行的有关规定执行。提前还贷的，经办银行按贷款实际期限计算利息，不应加收除应付利息之外的其他任何费用。    
　　（五）国家助学贷款的借款学生如未按照与经办银行签订的还款协议约定的期限、数额偿还贷款，经办银行对其违约还款金额计收罚息。
　　第九条  合同变更
　　（一）借款合同为约束借贷双方的法律依据。除以下情况外，借款合同规定的借贷双方的权利和义务在合同期内保持不变。
　　1.借款学生自愿终止贷款发放。借款学生在校期间，经办银行允许借款学生自愿提出终止贷款发放。有终止贷款发放意向时，借款学生在当年放款10日前通过学生资助工作办公室向经办银行提出书面申请。
　　2.借款学生转学。借款学生转学时，必须先还清在经办银行的贷款本息，学校方为其办理转学手续。
　　3.借款学生发生休学、退学、出国、被开除学籍、死亡等其他不能正常完成学业的情况，学部、各院（系）要及时通知学生资助工作办公室，学生资助工作办公室及时通知经办银行。经办银行有权按合同约定采取停止发放尚未发放的贷款、提前收回贷款本息等措施。必须在经办银行视情况采取上述措施后或经办银行与借款学生签订还款协议后，学校方为学生办理相应手续。
　　（二）发生上述情况之一的，借贷双方应办理合同变更手续，并按变更后的合同执行。
　　第十条  贷款本金偿还
　　（一）借款学生应严格履行还款义务。
　　（二）学生资助工作办公室和学部、各院（系）负责开展对借款学生的信用教育和还贷宣传工作，讲解还贷的程序和方法；建立借款学生信用记录，协助银行做好借款学生的还款确认和贷款催收工作。
　　（三）借款学生毕业离校前，学生资助工作办公室组织借款学生与经办银行办理还款确认手续、制订还款计划、签订还款协议。借款学生与经办银行办理上述手续后，学校方为其办理毕业手续。学部、各院（系）负责将借款学生的还款计划通知学生家长或法定监护人。
　　（四）贷款还本付息可以采取多种方式。经办银行允许借款学生根据就业和收入水平，自主选择毕业后24个月内的任何一个月起开始偿还贷款本金。具体还贷事宜，由借款学生在办理还款确认手续时向经办银行提出申请，经办银行进行审批。
　　（五）借款学生毕业或终止学业后1年内，可以向经办银行提出一次调整还款计划的申请，经办银行给予受理并根据实际情况和有关规定进行合理调整。
　　（六）经办银行允许有条件的借款学生提前还贷。
　　（七）经办银行按季度将已毕业学生还款情况及时反馈给学校，学校协助经办银行提醒拖欠还款的毕业贷款学生及时还款。经办银行将已毕业学生的个人基本信息和还款情况录入中国人民银行的个人信用信息基本数据库，以供全国各金融机构依法查询。
　　第十一条  违约借款人公示
　　（一）被公示的违约借款人是指按还款协议进入还款期后，连续拖欠还款行为严重的借款人。
　　（二）全国学生贷款管理中心和中国银行股份有限公司有权在不通知违约借款人的情况下，通过新闻媒体和网络等信息渠道公布其姓名、公民身份证号、毕业学校及具体违约行为等信息。
　　（三）对严重违约的借款人，经办银行将向法院起诉追缴学生贷款欠款、贷款利息及罚息等。
　　第十二条  贷款贴息
　　国家助学贷款贴息实行借款学生在校期间100%由财政补贴。借款学生毕业后的贷款利息及罚息由其本人全额支付。
　　第十三条  其他
　　（一）其他未尽事宜依照国家有关政策、经办银行有关规定和学校相关文件执行。
　　（二）本实施细则自发布之日起施行，原中国海洋大学国家助学贷款实施细则（海大学字[2004]47号）废止。
　　（三）本实施细则由学生资助工作办公室负责解释。
